

唱响中国梦 第九批“中国梦”主题原创歌曲展播

望春花

歌曲《望春花》的乐谱，包括简谱、歌词和演唱提示。歌词内容为：翻过那一座山，又一座山，哎，又一座山，跨过那一条河，又一条河，哎，又一条河。我要回到你身旁，花香引着我引着我，静静回到你身旁，花香引着我引着我。

唱出游子对故乡的眷恋

——访《望春花》曲作者、安徽省音乐家协会主席盘龙

歌曲《望春花》是安徽省音乐家协会主席、作曲家盘龙受安徽省怀宁县之邀创作的。地方邀约作品不好写、难出彩，是业内的一个共识。既要反映本地风光，又要引起人们普遍共鸣，这就需要作品有大格局，将地方特色融入人们普遍关心的主题之中。盘龙是个内心笃定的人，他不想随便写一首应付之作。但在参观了当地一些卓有成就的企业和繁华地带后，盘龙依然没有找到头绪。

在一次无意的聊天中，盘龙得知，当地有一种众所周知的符号——怀宁县的县花“望春花”。三月，盘龙来怀宁县石镜乡深入生活。他远远看到，邓林村海螺山的望春花竞相开放，漫山遍野，洁白如雪。据说这望春花又名辛夷，还是名贵中药材和天然香料的原料。山下安静，盘龙只看到几位老人，在路口的望春花树下仁立，静静望着远方，仿佛在期盼儿女归来。那一刻，盘龙想，他的儿女也一定在他乡思念着亲人。与老人攀谈后，盘龙得知，这几年家乡发展好了，越来越多的青年愿意回到家乡发展好了。

不如就把“望春花”作为题目！盘龙知道，自己找到了心心念念的合适主题。在与合肥市音乐家协会副主席、词作家解明月，青年词作家夏元元商议后，盘龙定下把望春花作为主题，以归心似箭的游子视角，来反映人们对母亲、对家乡的眷恋，对美好生活的向往。

游子思乡是文学与艺术永恒的主题。《诗经》中就有“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏”的描写。唐代名诗《春江花月夜》中有“谁家今夜扁舟子，何处相思明月楼”。无论是依依杨柳，还是相思明月，中国人总是含蓄地把思乡之情寄托在某种物的身上。

这次，盘龙让望春花来承载这份乡愁，是人情入理的一个选择。望春花中的“望”字，天然带有“期盼”“思念”“向往”的意思。“望”的是什么？歌词里写了，“花香引着我呀，幸福在望”“花香引着我呀，梦想在望”。

歌词和曲子都充满了朴实而富有个性化的民歌风味。音乐旋律在深情中充满期盼之情。首句把歌词“翻过那一座又一座山”拉长成为“翻过那一座山哟又一座山哟又一座山”，奠定了全曲一唱三叹、婉转多情的基调。在“云儿飘过来，鸟儿在飞翔，有一种芬芳”这几句中，三字一顿，韵律感十足，唱来朗朗上口。“妈妈在歌唱”和最后的“天地一片醉人风光”是全曲音最高的两句，紧扣主题，令人印象深刻。更为巧妙的是，作者将怀宁县的“怀宁”两字拆开入词，“心怀安宁是故乡”，十分妥帖，不着痕迹。

这是一首充满徽风皖韵民歌特色的歌曲。盘龙力求作品在具有艺术品位的同时，还要充满泥土气息和人间烟火气，以使作品兼具思想性和艺术性。

盘龙表示，文艺工作者要坚守艺术良心，深入中华优秀传统文化中汲取养分。他在写这首歌的时候没有想过能否获奖的事，就是一心想把歌写好，所以能够把心沉下来。他在创作另一首广为传唱的歌曲《板蓝花儿开》时，也是一样的心态。创作要避免同质化，要独具一格，创作歌曲尤其要如此。“现在，我们国家每年创作的歌曲大概有30万首之多。这一方面是音乐繁荣的基础，另一方面也反映了我们大量同质化的歌曲。现在，能够脱颖而出而的歌曲简直太少了，让人听到能眼前一亮而的歌曲屈指可数。这就要求我们在文艺创作上要有追求，绝不能满足于流水线作业。”盘龙说。

（郭超/《光明日报》）



16位导演同台竞演

当综艺节目办成“辩论赛” 《导演请指教》能帮到导演吗？

竞演类综艺《导演请指教》上周首播后火了！“导演请指教是吐槽大会吧”“导演请指教影评人好敢说”等话题迅速登上热搜榜。但与微博平台的高话题讨论度不同，这档节目在豆瓣却被“一星”低评级刷屏。与《演员请就位》一脉相承，《导演请指教》的基本设置是导演拍片、观众鉴片后选出心仪作品，进而评出高下。核心应该是“作品为王”，但首期节目却有些焦点模糊：导演拍摄阶段，强行设置诸多门槛；观众鉴赏阶段，也未给足解读空间。



竞演模式换汤不换药

《导演请指教》上线，同演技竞演类综艺给观众带来的审美疲劳有关。自四年前，浙江卫视推出《演员的诞生》一炮而红后，《演员请就位》《演技派》《演员的品格》等同类综艺陆续出现。如今，《演员请就位》出品方顺理成章推出《导演请指教》，两档节目的人员配置来了个“大挪移”：在《演员请就位》中坐镇导师席的导演，成了《导演请指教》的参赛选手；作为前者参赛选手的演员，成为了后者中帮助导演完成任务的“工具人”；在前者坐评委席的制片人，坐上了《导演请指教》的“导师席”。

两者的模式也是一脉相承，大致脉络为“选人+拍戏+观影+评论+淘汰”：16位导演选经典影视IP打造剧本，拍成一部10分钟左右短片。在观影会上，导演两两一组PK。王晶、方励、陈祉希、郝蕾四位制片人，决定进入下一轮的导演，以及进入待定席的导演。这种模式形成了一种有趣的产业闭环——导演产出作品，制片人负责预算、市场，影评人分析内容，观众凭喜好购票。



李诚儒(右)依旧敢言

《逐梦演艺圈》导演毕志飞改编执导了费穆名作《小城之春》。但李诚儒直言这个短片缺乏原创性，毕志飞只是临摹得很像，但临摹得再像都不是他的作品。此外，毕志飞在拍摄过程中暴露的工作状态也被吐槽：他理清人物关系和叙事逻辑，让演员梳理脉络，演员只呈履直接回怼：“导演，这应该你来告诉我们”不过，碍于两两PK的赛制，由于梁龙的短片没有播完，毕志飞“不战而胜”。



郭晓婷 杨烁

人选 他们需要扶持吗？

本季《导演请指教》的一大主题是扶持新人导演，号称“基于新人导演所面临的行业生态以及时代责任，希望尽绵薄之力，为优秀的导演搭建一个平台，让创作的价值被更多人看到”。但16位新人导演名单出来后，网上一片质疑：“他们是新人？他们需要被看到？”比如跨界导演蔡康永、韩雪、梁龙、吴镇宇、吴中天等，就惹来众多质疑：“韩雪搬

创作 导演作品受质疑

北京电影学院摄影系老师相国强，改编执导了短片《哪吒闹海》。这部短片叙事逻辑不够清晰，并未得到现场影评团认可，弹幕也是差评居多。有网友吐槽：“出走半生干行活，归来仍是学生作业。”对于批评，相国强并不接受：“这个片子还挺深的，他们没有理解这个片子。”“如果你能把片子客观地放到网上，它肯定会火的。”这惹来更多网友吐槽：“不是我不看好，是你们不懂我……看不起观众？精神胜利法？”



包贝尔版《哪吒》颇受好评

三兄妹家国情怀紧相连

《郁郁葱葱》讲述了1927年的广州，共产党员陈氏夫妇牺牲后，失散的三个孩子分别被普通百姓收养，老大陈山河(杨烁饰)进了药铺当学徒，老二陈精卫(张翰饰)成了厨师，老三陈立夏(郭晓婷饰)成了粤剧演员。多年后，他们在各自领域成了行业翘楚。正当他们准备为父母报仇之时，抗战爆发，广州沦陷了，三人坚守民族气节，投身抗日事业。

骨肉分离时的相认密码、天各一方时的乡音乡音、共同抗战时的心意相通都映射出中华民族对于“血液于水”的执着守望……在剧集立项初期，主创团队便把“团聚”写入剧集的基因中，除了有“小家”的团圆，还有国家命运的勾连，家国情怀的创作理念贯穿全剧。编剧柳桦表示，该剧创作初衷是想表达个人命运和国家命运紧密相连：“广州被日军占领，三兄妹的事业也随之被摧毁。但他们没有就此颓丧，继续坚守岭南文化，并将个人命运投身到国家的命运中。”郭晓婷告诉记者，虽然自己没有粤剧的基础，但一直对粤剧感兴趣，趁着剧集开机之际，她做了功课：“最近一直在接受粤剧的培训，看了与红线女相关的纪录片和资料，而饰演陈立夏这个角色也让我更深入地了解抗战时期的历史。”剧中，与陈立夏青梅竹马的金慧荣(曹骏饰演)同样是粤剧团的成员。曹骏也表示，粤语方言是一大难关：“虽然在广州拍过戏，但以前完全没有接触过粤剧，现在要快马加鞭地学习粤语，模仿粤剧片段。”

效果 “辩论赛”喧宾夺主

一档以扶持年轻导演为己任的节目是如何一步步走向混乱的？与节目组对影评团评论发言的剪辑选择不无关系。节目中，能掀起话题讨论的观点输出很多，但由于许多观点并未顺藤摸瓜、深度挖掘，且剪辑缺乏逻辑梳理，辩论赛便成了吵架局。影评圈的“护短”现象，体现在北京电影学院的孟中教授对同事相国强的短片的评论上。他说：“相国强导演是电影学院摄影系毕业的，我敢保证地说一句话，电影学院毕业的学生，技术上面不会成为问题。”这句评论很快遭到郝蕾反驳：“从专业学校毕业了，拍得很烂的，改了行的多的是，这不是一个评判标准。”可惜的是，这番唇舌舌剑后，两人并未对自己的观点展开说明，撕开了现象，但未触及本质：学院派是否盲目自信？电影专业教育是否有值得反思之处？

影评圈的“掉脑袋”现象，体现在孟中和王旭东对毕志飞短片的评论上。两人搬出了中国电影史质问毕志飞的美学追求和镜头语言。王旭东把评论现场变成了论文答辩现场，问毕志飞：“费穆先生的其他作品你看过吗？《狼山喋血记》和《孔夫子》，它们的东方美学体现在哪里？具体说几个镜头！”观众凌乱了：“东方美学是什么？如何体现？他们从头到尾都没说。”

影评人与普通观众的隔阂也在剪辑中被放大。比如，一些影评人力捧梁龙的默片时，有观众质疑他们故作高深，影评人赵文迪回应道：“我们是用我们的行业知识和经验告诉观众这部影片的创作思路。我们告诉他们，你们才能够从正确的人口进和正确的出口出。”但影评人给的出入口一定正确吗？观众需要被引导吗？有弹幕代表了许多人的看法：“唯一有权指教导演的只有观众。”



《郁郁葱葱》海报